

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.
En Granada, un año, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.
Cada línea y de caracteres, por cada centímetro de altura, el ancho de una columna en la primera plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás días, cada centímetro: en la primera plana, 8; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,75.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.
Requiere el ancho de una columna: en 1.ª, 50 pesetas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 150; en 2.ª, 75; en 3.ª, 37,50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 62,50; en 4.ª, 25.—Al ancho de seis: en 1.ª, 300; en 2.ª, 150; en 3.ª, 75; en 4.ª, 37,50.—Al ancho de siete y siete se publicarán, ó no, á juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.
De dos ó más pesetas líneas, á juicio del Director

N.º 14929

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Jueves 14 de Octubre de 1909.

TALLERES: Pazo Seco de Lucena, 11.

¿Necesitáis vigas de hierro?

¡Pues no comprárlas sin antes visitar los almacenes de hierro de S. OLIVERAS E HIJOS, donde encontraréis grandes existencias en todos los largos y peraltes á precios más ventajosos que en ninguna otra parte.

Esta casa tiene extenso surtido en cosas económicas, caloríferos, inodoros, bombas de todos sistemas, arcos para candales, balanzas, básculas, ferretería, batería esmaltada é infinita de artículos á precios de fábrica.

¡Conviene, pues, comprar en los almacenes de S. OLIVERAS E HIJOS
Líneros 3 y Buteros 1 al 17

Libros de texto

para la Universidad, Institutos y Colegios
DEPÓSITO DE OBRAS DE MEDICINA
Librería de
Paulino Ventura Traveset
MESONES, 52.—GRANADA
Se hacen remesas por correo á cualquier punto de España.

CONSULTA ESPECIAL

DE
enfermedades de oídos, nariz y garganta
por el Dr. D. José Megías Manzano
de doce á dos.
ALBONDIGA, 10, PISO 1.º

Obras de Angel Ganivet

Granada la bella	2
Hombres del Norte	2
El escultor de su alma	2
Itinerario español	2,50
Cartas finlandesas	2

Estas obras se venden en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA y se remiten por correo á quien las pida, enviando al mismo tiempo el valor del pedido, más 30 céntimos para franqueo y certificado.

Como en España

Contrasta el engrandecimiento agrícola de los Estados Unidos, merced á la acertada aplicación de sus leyes, con el estancamiento de nuestra riqueza igual, debido más que nada al poder ocioso de cacicazgos que no perdonan medio de perseguir al agricultor á favor de nuestras leyes de Administración, hasta arriñarlo ó hacerle emigrar á extraño suelo.

En los Estados Unidos, se hace del cultivo del campo un elemento de socorro á la ancianidad, á los enfermos y á los infortunados, para que se ayuden, fomentando la riqueza del país; y aquí, no sólo se sujeta al pequeño agricultor á vejaciones escandalosas, sino que hasta alcaldes caciquiles consiguen autorizaciones de autoridades análogas, de grandes ciudades, para poder embargar en término municipal extraño, á los que hubieron del propio, por no poder satisfacer impuestos enormes y abusivos.

En aquel país, se crean alrededor de las ciudades colonias agrícolas especiales destinadas á cultivos determinados, en las que cada familia posee una pequeña heredad, cultivando en ella el producto que después elabora la fábrica cooperativa establecida en el centro de la colonia. Y así existen, por ejemplo colonias destinadas á cultivar linaza, que después entregan á la fábrica cooperativa, para obtener el aceite, mediante un anticipo que perciben á razón de tanto por ciento sobre el valor del aceite, del que una vez vendido perciben los colonos agricultores el beneficio líquido que les corresponde. Nosotros, dejamos que el productor coseague á su labor toda clase de sacrificios, y cuando va á coger el resultado de su trabajo penoso y constante, se le embarga por territorial, por consumo, ó por especies no tarifadas; se le arrebatada por el fisco ó por el comisionado el fruto de sus desvelos, se reparte entre aquel fisco, entre los caciques y entre los encargados de éstos, y al productor, dejándole sin hogar y sin camisa, se le lanza á la miseria sin compañía de clase alguna.

Desarrollada la asociación de modo admirable, existen sociedades que compran y adquieren predios rústicos hincándose, para entregar lotes á precio de costo á los campesinos, para que los exploten cooperativamente, organizando de este modo cooperativas de producción, venta y exportación de sus productos.

Con estos sistemas obtienen los agricultores por sus productos tantos por cientos bastante más elevados que si los colocaran ellos directamente en el mercado.

Nosotros, por desgracia, no tenemos ni aun iniciativas para fundar instituciones de crédito agrícola, sólidas, para sacar al agricultor de las garras de una usura escandalosa, hermana mayor del más odiado caciquismo.

Los amargados

—Además, señor, el zapatero critica mis ende señabos y el señor profesor de farmacia, pone puntos y comas á mi inspiración.—Rubén Darío.

Los intelectuales de bajo vuelo, puestos á vociferar, peoran son que duenas... el castigo que merecen esos tristes seres condenados á vivir eternamente en el año 50, es el desprecio más absoluto que pueda permitirse en nuestros floridos coros.—Andrés González Blanco

¡Ah, pobres descamisados intelectuales, pordioseros de ideal, indignos de mendicancia! Vosotros sois los amargados, los dolidos, los bitosos; los que á la sombra lloráis vuestro infortunio; y cara al público, enseñáis los dientes con una sonrisa que quiere ser irónica y es una mueca mordaz de vuestra impotencia... Yo es ve pasar con la cerviz doblada, con la mirada triste, con la color cetrina (¿de bitos?) y vuestro boynne paso es todo un símbolo.

Vosotros sois, los que en vuestros comienzos oísteis hablar de Verlainde, de Morás, de Mallarmé... Vosotros los que quisisteis columbrar á Darío, á Rodó, á Lugones... Vosotros los que emprendisteis una ruta que os había de rendir, por que era difícil y penosa para vuestras humanidades requiliscas...

Amargados!... si, amargados porque quisisteis ser águilas y os veis limcos... Porque os soñasteis excelsos y os contempláis ruines y mequinos... Porque aspirásteis á super genes, y hoy os veis en una oficina penumbrosa, despachando un expediente de aguas y redactando minutos de tenderos y de parzados.

Amargados!... si, porque aquella vuestra juventud que os prometía laureles y mirros, la veis viendo pasar á la sombra de un concejal que os redacta una medida ó de un director jefe que os encarga de la sección de sucesos...

Amargados!... Porque la labor ajena os encocora... Los ideales de vuestros hermanos os scibaran la vida... Y veis cortando los cupones del vivir, con la conciencia de vuestra ruindad y el escorzar de vuestro desengaño...

Y no obstante, sois unos infelices. Porque en vuestro negociado os soñaban como muchachos formatos; como empleados modelos; como hombres incensivos. Vuestro jefe os alaba la letra inglesa excelente aunque leáis los encasillados de los libros. En vuestras casas aplauden lo que os dura un torneo; y á vuestras novias se les hace la boca agua cuando les leéis una poesía que habéis visto en algún sitio, pero que creéis honradamente vuestra... Y no digamos nada, cuando en alguna velada del *Orqueo Católico* ó de *La horma higiénica*, leéis una poesía en octavas reales á la Parísimas, en la que se repite aquello de pureza y belleza, humildad y felicidad, España y hazaña, cañón y galardón...

Y es que efectivamente ¡La vida es triste! ¡Cuántos genios han quedado oscurecidos! ¡Cuántas lumbreras habrán pasado sin brillar, envueltas en el capote de un policía ó en la bina de un barbero! ¡Los sueños que encerrarán las cifras de un Mayor y de un Diario!... ¡Los ideales que se habrán desvanecido ante esos pupitres oficinescos desalentadores y rutinarios!...

Amargados!... Yo, que á veces soy un sentimental, de buen grado os engañaría unas cuantas divagaciones románticas, si no me retorzara hoy la sangre, y el corazón loco, y encantado de la vida, no me pidiera carcajadas en vez de elegías. Si, muchachos, yo soy un optimista; ¡pasmarlos!... Yo creo, que ya que nuestros padres nos trajeron al mundo, sin que nadie les pidiera nada, debemos solemnizar nuestra llegada con boigorio y con bullanga.

Porque presiento, que si os dejáis abstrir por miserias y ponzoñas va á hacer de esta bendita tierra que tantas carcajadas tiene en silencio, una sucursal del Limbo, de donde dicen, que vienen algunos.

Amargados!... ¡Pobres de síme! *Haced de sábad* en vuestros corazones, limpidad de vuestros ánimos, que entre el sol en vuestras conciencias y dejad los derrames biliteros y las gastralgias que os enturbian la risa...

Yo, como el refinado entusiasta de la vida *Piotino Cuenas*, río á toda hora: *«Mis ojos sonríen siempre»* ha dicho irónicamente... Pero yo *Somonte* lo acusa jaba con ambiditric: *«Alégrate, manaboa, en tu mocedad y tome placer tu corazón en los días de tu juventud»*.

Por eso, cuando veis y oigo á esos jóvenes y precocesmente locos y jufiticos, con la boca llena de bits, y el alma cargada de ponzoñas, que se arrojten á su juventud con rencores y envidias aviesas pienso: ¡Señor, señor, tanta alegría como hay en la vida y esos entidos sin de gustarla! Y me siento más horrado, más expansivo, más noble. Y veo el mundo siempre joven, y el campo más verde, y las flores más frescas, y el aire más tibio, y el agua más bellijosa, y el cielo más azul, y todo brillante como recién nacido, alegre, sano, confortador... Y es que mis ojos están sanos, que en mi ánimo no han hecho mella las envidias ni los rencores y que mi juventud está firme cuando me encasilla. Mi tengo juveniles, si me duele el bígado, ni hago mal las di gestiones; ni en mi corazón he sentido la palpabada del editor ni mi conciencia ha gemido con la tortura del despacho.

ANTONIO GULLÓN

Album de la Guerra

Fotografías tomadas directamente por nuestros corresponsales artísticos en Melilla.



Momento de colocar la bandera española sobre la alcazaba de Zeluán.

Carta abierta

Al Sr. Marqués de Dilar

Excmo. Sr.: Cuando al Magisterio primero se mira bajo el prisma de su modesta posición social; cuando cerrando los ojos á la luz de la razón, no se quieren ver los esfuerzos que á diario realiza para disipar, con valor verdaderamente heroico, las tinieblas de la ignorancia, apesar de los raquíticos y mequinos medios que para esa rectoría obra le proporcionan, tanto los gobiernos como los particulares; cuando al propio tiempo se repara en que jamás esgrimió armas ofensivas contra nadie, porque su evangélica misión es y será siempre de paz, sin temor á las represalias, hay quienes levantan y dejan caer despiadadamente sobre los mentores de la niñez, el hecho de la implacable censura. Mas esos que se erigen en nuestros detractores proceden así porque ven que todo lo sufrimos con resignación y ante el deseo de molestarnos ó con el afán de conquistar popularidad.

Yo no creo ni digo que un excelencia necesite recurrir á este medio poco caritativo para hacerse célebre, toda vez que hace tiempo lo es por sus propios méritos; pero francamente si esa móvil le impulsara, grande sería su responsabilidad, ante la Eterna Justicia, al dar palcos de ciegos á todo un ejército de hombres meritorios, que no brillan por su fortuna, es cierto, pero que ante la conciencia de todo el que piensa con claridad, tienen un título que merece más precio que todos cuantos ostenta la aristocracia del dinero, pues nuestro Divino Salvador ne quisó ser conde ni marqués, fué sencillamente Maestro.

Pues bien; á las autoridades de los maestros, de modo indirecto, y directamente á éstos, fingido un excelencia, con grave acusación ante la Cámara Agrícola el día 30 de Septiembre último. La prensa, claro está, se hizo eco de las palabras de una persona instruída, cuyos esclarecidos timbres están ya coronados por la niñez de los años y que por tanto debe saber lo que dice. Y con lo que dijo su excelencia la misión de nuestros deberes profesionales rodó hasta caer en el indigno lugar de la bohemajería, cobrando por ésta un sueldo del Estado y gozando de otros emolumentos que nos proporcionan los Municipios.

Si esa acusación fuese cierta, crea el señor marqués que nosotros los maestros, seríamos más malos y acreedores á más duro castigo que los revolucionarios de Barcelona, porque éstos en aras de sus bellas ideas, han sacrificado sus intereses y hasta su propia vida; sus neciosos á treque de dejar nuestros deberes incumplidos, gozamos tranquilamente

competencia hasta los más rústicos obreros. Intentar la más rudimentaria explicación que no concuerde con las sectas rutinarias, es dar motivo para que se burien de ella y para que no la atiendan. Poco importa que el maestro sea profundamente conocedor de la materia, que la haya aprendido teórica y prácticamente, como la hemos aprendido muchos. Y en demostración de la verdad, voy á citar lo que por mi mismo ha pasado: Antes de dedicarme á la carrera del Magisterio, mi padre, que era labrador, perito agrónomo y ayudante de ingenieros (y que ya no ejerce por su avanzada edad), unió de aficionado á este ramo del saber, al que tengo verdadero afecto. Todas cuantas operaciones se ejecutan en el campo, las conozco prácticamente. En la Escuela Normal primero, y en el Instituto de segunda enseñanza después, cursé la Agricultura, obteniendo brillantes notas en los exámenes. Entiendo que con estos antecedentes, estoy en condiciones de dar algunas lecciones. En de maestro en virtud de oposición, en la que obtuve el número uno en la lista de mérito, á la escuela de uno de los pueblos más ricos por su dilatada y hermosa campiña y por sus extensos y frondosos olivares, á Villanueva de la Reina, de la provincia de Jén. Allí he estado cerca de once años. Observé sus sistemas y procedimientos de cultivo; vi lo mismo que se nota en la mayoría de nuestros pueblos; el apego invencible á la antigua rutina que no aventaja en mucho á la de los tiempos bíblicos. Y con el fin de inclinar á aquellos labradores hacia las corrientes modernas, dediqué atención preferente á la enseñanza agrícola. Dentro y fuera de la escuela, alzaba mi voz para instruir en tan importante materia. Se me escuchaba, es cierto; pero en mis excursiones campestres, nunca veía poner en práctica absolutamente nada de lo que yo recomendaba. Con mucha frecuencia, los que se tenían por más instruidos solían decirme: «La Agricultura no se aprende en los libros; como se aprende es guiando un arado, empujando una azada ó un almocafre; lo que dice usted de enmiendas de terrenos, de abonos químicos, de máquinas, etc., etc., está muy bien para los libros de caballería. A mi hijo no le enseñe V. esas tonterías—me decían otros—; que sepa leer, escribir y echar cuentas, que lo perteneciente al campo, su padre cuidará de lo que aprenda. Individuo hubo que me tuvo por loco al ver que un día estaba yo echando polvo de carbón vegetal á una porra atacada de *oidium*, que había en el patio de la escuela. Que sufría mucho con estas necesidades, no hay para qué decirlo; mas, eficientemente, llegó un día en que precipitacion á hacerme caso y en que venían á consultarme. Y cuando se operó esta curación, como expliqué con el ejemplo. Sucesos que compré cerca del pueblo una y media hectárea de terreno. Era de un hacendado forastero, y como dicho predio se consideraba de calidad inferior, había muchos años que estaba inactivo. Al tener en el pueblo noticia de mi adquisición, me tuvieron por loco en la creencia de que había tirado mi dinero. Para demostrar al señor marqués que los maestros sabemos de agricultura y de todo cuanto con ella se relaciona, diré que aquel terreno abandonado quedó convertido en un verdadero campo de experimentación.

Atraídos por su lozana y variada vegetación, veían allí todas las tardes á pasar un rato agradable, el médico, el cura, el farmacéutico y todas aquellas personas más distinguidas de la población. Allí se suscitaban amenas conversaciones instructivas, y cesando las habillitas anteriores venían no pocos labradores á consultarme, y por mi consejo muchos abandonaron ajenas costumbres, y convirtieron, imitándome, en campos fructíferos, tierras, que á semejanza de la que yo compré, desde tiempo inmemorial nadie se había cuidado de cultivarlas en la creencia de que no era posible hacerlas producir.

Señor marqués; por esta breve reseña que acabo de bosquejar, verá su excelencia que para que los maestros coadyuven al progreso de la agricultura, necesitan disponer, como acertadamente dispuso el gran patriota y eminente señor conde de Romanones, un campo de experimentación en presencia de los resultados. Tengo entendido, que entre las cuatro paredes que circundan nuestros locales escolares, casi siempre anti higiénicos y anti pedagógicos, no es posible incluir más que algunas hachones indigestos, y que olvidan los alumnos, tan pronto como salen de la escuela; sirviendo además con frecuencia de menoscabo y hasta de mofa, entre propietarios y labriegos.

Señor marqués, que no se duerme en los laureles, tiene presentado en el teatro Barbiéri un sainete lírico de costumbres granadinas, titulado *La sombra* y á los últimos toques á cuatro obras más, que deseamos alcancen el lisonjero éxito de *La tormenta*.

Mientras se nos presenta ocasión de aplaudir en alguno de los teatros de Granada la zarzuela de Cayetano del Castillo, nos asociamos muy de veras á los elogios que le dedica la Prensa de Madrid, de ordinario fría y severa para los provincianos.

Los republicanos

Esta noche á las nueve se reunirá en «La Tertulia Republicana», la Comisión ejecutiva de dicho partido.

Desde Montefrío

Me querido director: Montefrío Hipponova; villa situada á siete leguas al O de Granada, en la falda Sur y á una legua de la célebre Sierra de Parapanda, cuya celebridad, entre otras, data del antiguo dicho popular: «Cuando Parapanda tiene montera, llueve aunque Dios no quiera», así que quiere decir, que cuando esta sierra aparece coronada de nubes como una montera, llueve invariablemente aquel día.

De las vertientes de esta sierra nacen varios arroyos, que van á aumentar considerablemente el caudal del río Genil, siendo uno de los más notables de ellos, el llamado Milanos, que nace en el término municipal de Montefrío, y desemboca en dicho río Genil, por bajo de Héctor Tajar.

Montefrío tiene unos montes casi todos de secano, que producen mucho trigo y cebada de muy buena calidad, y en dichos montes se mantiene bastante ganado vacuno y especialmente de cerda.

Es patria de los célebres doctores, canónigos de la Catedral de Granada, don Juan de Escobar y D. Martín de Vilchez, dignos de especial recordación por su talento y virtudes.

Hemos visitado la Ermita de Nuestra Señora del Carmen, situada casi extramuros de la población y adosada al antiguo cementerio, que no ofrece nada digno de especial mención, exceptuando la orden que en ella hay establecida, que es verdaderamente notable, é interesante en extremo.

Esta orden se denomina Escuela de Cristo, y está compuesta por 72 hermanos, en la que figuran individuos de todas las clases sociales.

En esta asociación hay un presidente elegido por los hermanos, y en ella figura un sacerdote que lleva la dirección de los rezos y de las extrañas prácticas á que se someten los hermanos, llamado el Padre Obediencia.

Los jueves de cada semana del año, se reúnen en dicha Ermita los hermanos que componen la Asociación, repartiéndose á cada uno de ellos, una disciplina de cordel retorcido que termina en varios remates.

Después de varios rezos, se apagan las luces, y retirándose los hermanos como cosa de un metro unos de otros, entonan con un ritmo grave y sonoro, el «Miserere», y á compás de los versículos y mientras dura el canto, se propinan sendos disciplinazos en la carne; dándoseos con frecuencia el caso, de que en algunos ha llegado el fervor religioso hasta el extremo de que brote la sangre.

Para completar el cruento sacrificio, hay en la asociación 18 pesadísimas cruces de encina y otras tantas coronas de espinas, que se las ciñen, y echan sobre sus hombros, los hermanos que les toca el turno de este doloroso tormento.

Esta asociación goza aquí de gran respeto y veneración, y son muchas las solicitudes que siempre hay para ingresar en la referida Escuela de Cristo.

Morondo

Precios del día 13 de Octubre: trigorecio, á 48 reales fanega; idem blanquillo, de 42 á 43; cebada, de 30 á 32; escanda, de 27 á 29; habas castellanas, de 44 á 45; idem mazagranas, de 44 á 46; yeros, de 38 á 40; garbanzos, de 60 á 220; aceite, 1e 55 á 58 reales arroba; jamones, de 100 á 106, y tocino, de 70 á 75 reales.

Hasta mañana se despide de usted afectísimo s. s.

MIGUEL ALDERETE GONZALEZ,
Montefrío 13 Octubre 909.

Noticias políticas

En una entrevista que ayer tarde á las dos, tuvieron el jefe de los conservadores señor Rodríguez Acosta y el de los liberales, Sr. La Chica, en el domicilio de éste último, quedó convenido que de los diez y seis puestos que vacan en la Diputación, sean nueve para los primeros, y siete para los segundos, ó sea, que cada partido obtenga respectivamente, el mismo número de diputados que ahora cesan.

En cuanto á nombres, el Sr. La Chica dió los de sus amigos políticos, en esta forma:

Por el distrito de Salvador Campillo, don Justo Ortiz Pajazón.

Aibuñol Ugjar, los mismos que ahora representan el distrito, D. Antonio Moreno Pérez, D. Francisco Almeyros Cobro, D. Agustín Jiménez García y D. Baldobero Casoria, siendo probable que en lugar de éste último, sea designado el exdiputado D. Miguel Gueceo.

Loja Montefrío, D. Joaquín Torres Callejas.

Guadix Iznalloz, don Joaquín López Atienza.

Tampoco habrá variaciones notables en la candidatura conservadora.

Serán reelegidos por la capital D. Joaquín Castillo Valdivia y D. Luis Rico; en ingra de D. Juan L. Rubio, dícese que ira una persona de prestigio.

Por Guadix Iznalloz, serán reelegidos, don Miguel Carrasco Almansa, D. Francisco Echevarría Moreno y D. Manuel Cobo León.

En Loja Montefrío, reelegidos, saldrán don Manuel Cacho Avila, D. Carlos Alba y el marqués de Loja.

Como se ve, están de perfecto acuerdo los señores La Chica y Rodríguez Acosta y se aplicará el artículo 29 de la ley electoral vigente.

Elección de un comité

En la reunión electoral que celebraron anteanoche los liberales en el distrito de San José, quedó elegido el siguiente comité:

Presidente honorario, D. Juan R. La Chica, ídem efectivo, D. Rafael Sánchez López; vice, D. Manuel Gómez Caminero; secretario, D. Fernando García Fernández; vocales, D. Miguel Alcalá Robles, don Fernando López Martín, D. E. as José Robles Martínez, D. Rogelio Juaná Ceballos, D. Antonio Bano Butas, D. Manuel López García, D. Manuel Raya Leza, D. Antonio M. Bayes, D. Antonio Gaspar Torres, D. Juan Traveset Martín, D. Juan Valero Jiménez y D. Eduardo Millán García.

La remolacha

La Junta celebrada por el Consejo de Administración de la azucarera «Nueva Rosario», se acordó admitir á todos los socios de la referida fábrica de remolacha sobrante, es decir, la que exceda del número de toneladas que tenían contratadas, si bien este exceso será por cuenta del capo del año próximo.

Oposiciones á notarias

Ayer actuaron los opositores D. Manuel Alcaraz Mancez y D. Antonio Arenas Sánchez del Río, obteniendo 469 y 660 puntos respectivamente.

Para mañana, á las nueve, el presidente del tribunal electoral de los opositores declarados aptos para hacer el ejercicio práctico y se determina el artículo 12 del reglamento de oposiciones á notarias.

Ecos de la vida

Desde hace días se encuentra enfermo el senador y catedrático de esta Universidad, D. Eusebio Sánchez Reina, por cuyo motivo no ha podido marchar á Madrid para la apertura de Cortes.

—Bastante mejorado de la dolencia que le ha retenido en cama tantos días, pudo ayer salir á su despacho el gobernador civil Sr. Soler y Casajuzan.

Después de tres ó cuatro, marchará el señor Soler á tomar las aguas de Llanjarón.

—Se halla restablecido de la indisposición que le aquejaba, la bella señorita Amparo Dancael.

—Mañana, festividad de Santa Teresa de Jesús, celebrarán sus días, entre otras, las señoras Gómez de Gallón, Sanmartín de Prada, Rosales de Moreno, Castro Godoy de Montes, Poncebort de Quintana, Serrano de García G., Hernández de López Montes Uña, vinda de Calera y Moreno y vinda de Moreno Felipe; y las señoritas de Serrano y Martínez Dezañ, Igual, Costi, Angulo Riamón, Mezdina, Llorca, Calera Ubi, Ocaña, Moxtes Castro, Serrano García, Gómez Jiménez y López Rubio.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Carmen Rivas Vilchez, para D. José Gómez González.

Oficiales de escribanías

Anteayer se verificaron exámenes para oficiales de escribanías.

Constituyeron el tribunal D. Aureliano Guglielmi, como presidente; D. Félix Rodríguez Bueno, D. Emilio León y D. José Villosiada, como vocales; actuando de secretario, D. Antonio Prieto Cifuentes.

Fueron aprobados con el número 1, don Idefonso Jurado Arbolada, de Málaga; 2, D. Bernardo Quesada Cisneros, de Ubeda; 3, D. Pedro Basadico Martínez, de Linares, y 4, D. Antonio Casermeiro Moscoso, de Alora, (Málaga).

Asociación de clases pasivas

El día 15 del actual, á las tres de la tarde, celebrará junta general ordinaria la Asociación de clases pasivas de esta provincia y también la de socorros mutuos.

Miscelánea

Cayetano del Castillo

La Prensa madrileña ha tributado grandes elogios á nuestro paisano Cayetano del Castillo, por el feliz éxito de su zarzuela dramática *La tormenta*, estrenada en el teatro de Novedades.

La obra, al decir de algunos concienzudos críticos, tiene por base una idea altamente patriótica, desarrollada en versos inspiradísimos con la habilidad de un maestro en técnica teatral.

Nuestro paisano, que no se duerme en los laureles, tiene presentado en el teatro Barbiéri un sainete lírico de costumbres granadinas, titulado *La sombra* y á los últimos toques á cuatro obras más, que deseamos alcancen el lisonjero éxito de *La tormenta*.

Mientras se nos presenta ocasión de aplaudir en alguno de los teatros de Granada la zarzuela de Cayetano del Castillo, nos asociamos muy de veras á los elogios que le dedica la Prensa de Madrid, de ordinario fría y severa para los provincianos.

Los republicanos

Esta noche á las nueve se reunirá en «La Tertulia Republicana», la Comisión ejecutiva de dicho partido.

En el Ayuntamiento

Comisiones municipales

Ayer se reunieron las Comisiones de Beneficencia e Impuestos, adoptando los acuerdos que se expresan a continuación: De Beneficencia.—Presidió el señor Sánchez López y asistieron los señores Mesoso, Salmerón y Garrido.

Fueron aprobadas las cuentas de las matronas y de medicinas facilitadas a los pobres, importante la primera 360 pesetas por 48 asistencias y la segunda pesetas 2.224'94 por 3.217 por recetas.

Se aprobó el pedido de medicinas hecho por el laboratorio químico, cuyo importe es de 750 pesetas.

Se acordó conceder la baja de dos caballerías, propiedad de D. Luis García y donegar la que ha solicitado el mismo señor de un coche.

Conceder becas parciales y totales en la matrícula de canoales a las casas número 12 del Cañuelo, 4 del Centro Real de Santo Domingo, 8 de la placeta del Correo Viejo y 7 de la de San Matías.

Obras en el cementerio. En cumplimiento del acuerdo que se adoptó en el último Cabildo, el alcalde ha ordenado que se hagan algunas reparaciones en el cementerio.

Exoneración de obras. Se han dado órdenes al sobrestante municipal, para que levante la pasadera de aduques que hay frente a la Cuesta del Pescado y la coloque otra vez con el desnivel necesario para evitar que se formen charcos.

También se ha ordenado al mismo funcionario, que proceda a la preparación de caja con suministro de arena para la construcción de un tramo de aduqueado que enlace la parada de los tranvías en San Juan de Letrán; con el ende del próximo camino de la estación de andaluces.

Socorros. Se ha dispuesto que se instruya expediente para socorrer a la familia del reservista E. las Ojal Jaramillo, que forma parte del ejército de operaciones.

Para la Asociación de Caridad. Se ha hecho un pedido de 10.000 kilos de carbón antracita, para la Asociación de Caridad.

A los maestros. El Alcalde ha interesado de los maestros de las escuelas públicas que remitan las listas y becas que haya mensualmente en la matrícula.

De Aguas. Se le ha pedido informe al Jefe de Aguas, sobre si se han terminado las obras en el principal de la calle de Recoletas.

Se ha enviado a la Comisión de Aguas una solicitud de D. Joaquín López Tejedor, pidiendo un grifo para la casa número 10, de la calle del Príncipe.

En la Diputación. Los presupuestos. El ministro de la Gobernación telegráfico ayer al gobernador civil, que para el día 20 del actual deberán estar en Madrid los presupuestos ordinarios de gastos e ingresos de la Diputación para el año próximo.

El presidente Sr. Díaz Palomares, a quien ha sido transmitida la orden telegráfica del ministro, ha citado para hoy a los diputados, con objeto de celebrar Asamblea y poder aprobar los presupuestos, a fin de que se remitan enseguida al Ministerio.

A Madrid. En el exp'de de noche, por la línea del Sur, regresó a Madrid el diputado a Cortes por Guadix, y magistrado del Supremo D. Antonio María de la Bárcena.

En el paseo. Este tarde ejecutará la banda del regimiento de Córdoba, en el paseo del Sol, el siguiente programa: 1.º «Las Bribonas», pasadoble, Liéó. 2.º «Serenata de zarzuela» «Maris de los Angeles», Chapi. 3.º «Congreso feminista», fantasía, Liéó. 4.º «Las Locas Caricias», vals beston, Berger. 5.º «Gracias», mazurk, Rodríguez. 6.º «El Futuro», pasadoble, Roig.

Rodríguez, capellán real, y D. Salvador Pradal Sierra, maestro público de Lejá. De los aspirantes que habían solicitado tomar parte en las oposiciones, sólo se presentaron al llamamiento los señores D. José Miguel Arana y Arana, don Antonio Martínez Cerezo y D. Federico Perera Piñolera, a quienes correspondió en suerte de desarrollar por escrito los siguientes temas:

Número 41. Definición y divisiones de la Geografía.—Ciencias auxiliares.—Importancia e historia de la Geografía. Número 108. Cuerpos geométricos, superficies, líneas y punto.—Clasificación de las líneas y de las superficies.—Propiedades de la línea recta y de la superficie plana.—Figuras geométricas.—Igualdad, semejanza y equivalencia.

El ejercicio dió principio a las once menos cuarto, y terminó a las cinco menos cuarto. Hay a las diez y media, leerán los opositores sus respectivos trabajos escritos.

Las de niñas.—Esta tarde a las diez y media verificóse el cuarto ejercicio escrito, de Aritmética, Geometría y Dibujo, las opositoras a la auxiliaría de la escuela superior de niñas de Málaga, doña Carmen Arana González y doña Antonia Ramos Fernández.

La Secretaría de la Universidad. Vacante en esta Universidad la plaza de secretario general, por fallecimiento de D. Juan de los Rios, cuya plaza está dotada con el sueldo anual de 3.500 pesetas y quinquenios de 500 hasta 5.000, y debiendo ser de 14 años de edad y de orden de 9 de Enero de 1899, en persona que acredite reunir las condiciones y méritos que las mismas disposiciones determinan, el Rectorado ha dispuesto se anuncie dicha vacante por término de un mes, contado desde la publicación del anuncio en la Gaceta de Madrid. Las solicitudes documentadas, se presentarán en la Secretaría de la Universidad, dirigidas al Rectorado, durante las horas hábiles de oficina.

Los empleados mercantiles. Hemos recibido un ejemplar de los estatutos y reglamento de la «Asociación general Española de empleados mercantiles», de cuya junta directiva, presidida por D. Ricardo Ruiz, interventor segundo jefe de la sociedad de electricidad de Chamber, forman parte inteligentes y probos empleados de las principales entidades mercantiles establecidas en Madrid.

El objeto de dicha asociación es en extremo laudable, pues no es otro que el de estrechar los lazos de unión que deben existir entre los empleados mercantiles de España, concediendo a los asociados auxilios pecuniarios, asegurar el porvenir de los mismos, estableciendo un fondo de pensiones y difundir al mismo tiempo la cultura individual y moral por medios científicos, literarios y artísticos. La asociación tiene su domicilio en Madrid y su duración será ilimitada.

Conferencia. Invitado por la sociedad de panaderos «La Unión», dará el próximo domingo a las nueve de la noche una conferencia en el domicilio social de aquella, Molinos, 25, el presidente de la Agrupación Socialista, José Alvarez.

Información militar. La propuesta del 18. He sido remitida y se encuentra ya en el ministerio de la Guerra, la propuesta de recompensas por la acción del 18 de Julio próximo pasado, acción en la que murieron el teniente coronel Caballos, comandante Rojo y capitán Guiloche.

Destinos. Para eventualidades del servicio, han sido destinados telegráficamente a Melilla, tres veterinarios segundos. Se ha dispuesto, además, que se designe un capellán primero para prestar servicio en los hospitales provisionales de Melilla.

Noticias de Motril. 12 Octubre. Bajo la presidencia del alcalde, señor Esteve Ravassa, se ha verificado la subasta del impuesto de consumos, que ha quedado desierto por falta de licitadores levantando acta negativa el notario don Antonio Gutiérrez. Se celebrará la segunda subasta el día 23 del corriente mes.

Ya ha quedado instaladas las casetas de juguetes y otras menudencias, para la feria, de esta ciudad, que oficialmente deberá celebrarse el 15 del actual. —Las dos becas creadas por el Ayuntamiento en el Colegio Politécnico, han sido adjudicadas a los escolares Luis Martín Rodríguez y Arturo Barnal Carilla.

Gran número de distinguidos melillenses han sido citados hoy telegráficamente a la marquesa de Squibache, con motivo de su fiesta onomástica.

El alcalde, acompañado del juez de instrucción, Sr. Gil de Trujillo, el ingeniero director de las obras del puerto, don Julio Moreno, y el primer teniente de alcalde D. Federico Pérez Vargas, ha repartido las 600 pesetas que para las víctimas de la catástrofe de las casetas del puerto ha enviado la señora marquesa de Squibache.

La distribución de dicha cantidad se ha llevado a cabo en la forma siguiente: 150 pesetas a cada una de las familias de los obreros muertos Antonio Cabrera y Antonio Felipe, al herido Licoas, que es el que se encuentra más grave, 80 pesetas y 60 a cada uno de los obreros heridos Emilio Cabello y Antonio Díaz.

Ha comenzado ya el cultivo de la planta de opio en esta población. El vapor «Industria», ha zarpeado de este puerto para Estepona y Barcelona, con carga general.

Ha llegado el vapor «Primer», procedente de Aguilas, saliendo por los puertos del Norte después de cargar azúcar y aguardiente de caña.—Correspondiente.

SOMATOSE. Reconstituyente de primer orden. Noticias de Hacienda. Hay que abastecer a los obreros del administrador del P. n.º, jefe de telegrafos y depositario pagador.

Subastas

Los Ayuntamientos de Macina Bombardín y Durcal, anuncian las subastas de consumos para el próximo año de 1910.

La Guardia civil

La de Alhendín ha detenido a Diego Fernández Molina, reclamado por el juzgado municipal.

Casos y cosas

Caldas.—El juzgado.—Heridos. En la estación de los Andaluces, dió ayer una caída Francisco Aparicio Domech, resultando con una herida en la cabeza, fué curado en el hospital de San Juan de Dios.

Ayer tarde, en su domicilio, Real de San Lázaro, tuvo la desgracia de caerse la niña Soledad Rodríguez Palma, de tres años, hirién dose en la cadera izquierda. Recibió curación en el hospital.

La guardia municipal ha puesto a disposición del juzgado del Campillo a Cayetano Alonso Terrón y José Reyes del Pozo, por haber promovido escándalo en la vía pública.

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro: José López Alvarez, de contusiones y erosiones en la mano derecha y Miguel Cobos Malagón, de una herida en el labio superior.

En el hospital de San Juan de Dios: Pedro de la oliva González, herido en la cara y José Viñeche Barquero, de una herida en la cabeza.

Viajeros

Ha llegado a Granada, de paso para Madrid, el diputado a Cortes por Huescar, D. Francisco Martín.

Ha regresado de una excursión veraniega, el diputado provincial D. Manuel Cuevo Avila.

Ha llegado a esta ciudad el abogado don Eugenio Espá Prieto.

Ha regresado de Lanjarón, D. Manuel Callejón Amaro.

Ha regresado a Almería, D. Miguel García Fernández y sus hermanos.

Ha llegado de Málaga, D. Juan Risero Morales.

Ha venido de Motril, D. Mariano Lidón y familia, D. Vicente Torné y don Miguel Puertas.

Ha salido para aquella ciudad, don Ricardo Rojas, D. José Gutiérrez y familia, D. Manuel Díaz, D. Antonio Caballero y D. Mariano Puig.

Para Orgiva, D. Tomás Roda, don Urbano López, D. Juan Figueras, don Miguel Banderó, D. Francisco Segura, don Francisco González, D. Miguel Pérez y D. Pedro Vargas.

En el exp'de de esta tarde, saldrán para Madrid, los diputados a Cortes por Loja y Huescar, señores Conde de los Castillejos y Martín, respectivamente.

Ha llegado a esta capital, hospedándose en el hotel París: D. José de Medina, D. Antonio María Fernández y su señora madre, D. Arturo Crespo, don Adrián Ruiz de Medina, D. Pablo Amat y señora, D. José Robustet, don Arturo Pérez Reche, D. Manuel Enciso, don Agustín Baeza, D. Rafael Baeza, don Antonio López Julio, D. Eduardo Ostani.

En el hotel Victoria: D. Francisco Guverrán, D. Tomás Paqueño, D. Manuel Castellá, D. Germán Dorronsoro, don Francisco Lunar y señora, D. Daniel Benlota y D. Manuel Ortiz.

Antonio Arellano Guerrero, D. Salvador Sacedo de P.º, D. Juan y D. Francisco Arellano Guerrero y D. Antonio Díaz Díaz.—El Correspondiente.

De Lechar

Nos dicen de este pueblo, que a las nueve del día 12, se declaró un pequeño incendio en el establo de madera de la fábrica y zucarera de este pueblo.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy. Sala de lo Civil.—Juzgado de Guadix.—«La Sociedad Fomento de la propiedad Peninsular» con D. Vicente Arenas Fernández, ejecutivo, hoy reposición de una providencia.—Abogados, señores Sola Segura y Gómez López; procuradores, señores Sotelo y Donnet; secretario, señor Valverde.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Santafé.—Contra Francisco Moreno García, por tentativa de robo, tribunal de jurado.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Cañas; secretario, señor Serna.

Sección segunda.—Juzgado de Motril.—Contra Felipe Vargas Cerrilla, por lesiones.—Abogado, señor Lluente Viquez; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Lescano.

Motril.—Contra José Rodríguez Bójar, sobre lesiones.—Abogado, señor Forero; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Lescano.

Sentencia. En causa procedente del juzgado del Sagrario, seguida contra José Robles Romero por el delito de resistencia, la Sección segunda ha dictado sentencia condenando al procesado a la pena de un mes y un día de arresto mayor, multa de 125 pesetas y pago de las costas. Además, por la falta incidental de lesiones, se le han impuesto cinco días de arresto menor.

Posesión. Ha tomado posesión de su cargo, el juez de Albuñol D. Juan Hidalgo.

Sustituto. D. Juan Vázquez Campoy, ha sido nombrado sustituto del registrador de la Propiedad de Sorbas.

Recurso. El Tribunal Supremo ha declarado no haber lugar al recurso de casación interpuesto por Antonio Sánchez Barrero, en causa seguida al mismo por disparo y lesiones graves.

Juzgado vacante. Se encuentra vacante el cargo de juez municipal de Orgiva, que puede solicitarse en término de 15 días.

Hospital de sangre. El presidente de la Diputación y el vicepresidente de la Comisión provincial, giraron ayer tarde una visita al Hospicio para ver el hospital de sangre instalado por cenceta de la Diputación.

Los Sres. Palomares y López Sáez, a quienes acompañó en su visita el director del citado establecimiento, Sr. Peco, quedaron altamente satisfechos de la instalación del hospital de heridos, en el que no falta ni un solo detalle para la debida asistencia y comodidad de los que van.

Consta el hospital de 70 camas completas, y cada una de éstas tiene su propia cuneta, un colchón de lana, dos almohadas con fundas, dos sábanas, dos mantas y una colcha grana.

A cada cama acompaña una mesita de noche y una silla, siendo todo lo empleado absolutamente nuevo, como asimismo se ha construido dentro de la sala dos retretes de hierro y cemento para el mayor aseo de la enfermería.

El presidente de la Diputación ha comunicado al gobernador militar de esta plaza, que ya ha terminado la instalación de este hospital de sangre.

Más heridos. Muy en breve llegará a Granada el tren hospital de Málaga, conduciendo otra expedición de enfermos y heridos en camilla.

Suscripción. Cnota mensual.—Suma anterior, pesetas, 402'50.—Don Manuel Alcaz, 1; don Federico Pérez, 5.—Total, 408'50. Cnota fija.—Suma anterior, 41.708'74; Junta de Socorros de Olivar, 66; Ayuntamiento y vecinos de Marchal, 44'55; Ayuntamiento y vecinos de Beas de Guadix, 53'15; Ayuntamiento y vecinos de Parajón, 173'65; don Eduardo Fernández Limones, 15; don Rafael Capell, 5; don José Muñoz y C.º, 10; don Antonio Ortega Ramos, 5; don Antonio Corona Camacho, 25; don Pedro Martínez Calada, 5; doña María Ríos, vinda de Entrala, 5; don Gregorio Perras Ayala, 2; don Joaquín Amigo del Olmo, 5; director y profesores de la Escuela de Artes Industriales, 132'84.—Total, 42.247'93.

Socorros de los pueblos. La Junta constituida en La Mamola, para allegar fondos con destino a los soldados que en la h. n.º en Melilla, la componen los señores siguientes: Preside, D. José María Domingo Lupión, alcalde pedáneo de dicha barriada, y voca es el teniente de Carabineros don Juan Oliveira Fernández, los señores retirados don Joaquín Castellano Alvarez, don Miguel Torres Fernández, y como depositario, el correspondiente de El Defensor, don Antonio Moreno Jiménez, ha sido recaudado las siguientes cantidades: Don José Pérez Sánchez, 1'50; don Francisco Guirado Rodríguez, 1'40; don Cayetano Moreno Gálvez, 5; don Francisco López Parra, 0'50; don Matías Moreno Romero, 2; don Francisco López Vargas, 2'50; don Antonio Jiménez López, 0'50; don Santiago Moreno Mazaño, 1'50; don Francisco Parra Cerquillo, 1; don Juan Romero Fernández, 1; don José Gálvez Sabio, 1; don Vicente Gutiérrez, 2; don Carlos Góngora, 0'40; don José Ruiz Lema, 0'50; don Antonio Zaragoza Gálvez, 5; doña Josefa Jiménez Lupión, 0'25; doña María Vázquez Jiménez, 0'30; don Francisco Rodríguez Perdomo, 2'50; don Tomás González Viqueño, 1'50; doña Isabel Gálvez Sabio, 0'20; don Francisco

Jiménez López, 0'50; don Joaquín Castellano Alvarez, 2; don Miguel Torres Fernández, 2'50; don Manuel Rodríguez Moreno, 2'50; don Federico Victoria León, 1; doña Adela Romero Rodríguez, 0'50; don Francisco Muñoz López, 0'25; doña Encarnación García Parra, 2; don Miguel Amat Jiménez, 1; don Manuel Zaragoza Gálvez, 0'50; don Matías Sánchez Domínguez, 1; don Matías Sánchez López, 0'50; don Francisco Villalobos Rodríguez, 5; doña Carmen Estévez, 0'50; don Eduardo Alonso Maldonado, 0'50; don José Miranda Miranda, 2; don Julián Manzano, 4; don Antonio Arias Parra, 0'50; don Antonio Jiménez Lupión, 0'75; don Francisco García Parra, 2; don José Soler Marcelo, 5; don José Lasheras Morales, 2; don José López Romero, 1; don Enrique Neiro, 0'50; don Matías Arias Gálvez, 1; don Manuel Sánchez Sánchez, 1; doña Isabel García Muñoz, 1; don José Rodríguez Rodríguez, 5; doña María Jesús Parra Sánchez, 1; don Antonio Moreno Jiménez, 1'50; don Agustín Jiménez Miguel, 2'50; don Antonio García Parra (mayor), 5; don Francisco Rodríguez Corzo, 1; don José Martínez Soto, 0'25; don Antonio Parra Sánchez, 1; don Francisco Jiménez Acosta, 1; don Antonio Romero Parra, 0'50; don Juan Domingo Parra, 0'50; don Antonio Sánchez Riva, 2; don Miguel Cobos Domingo, 0'50; doña Mateo Bequena Gómez, 1; don Juan González Acosta, 1; don Enrique Ferrer Carrion, 1; don Jerónimo Jiménez García, 5; don José Mariscal Alonso, 3; don An-

tonio Martín Zaragoza, 1; don Miguel González Peña, 2.—Suma total, 138'05; que hemos entregado al Ayuntamiento de Polopos.

Junta de damas. Esta Junta lleva recaudadas las siguientes cantidades: Suma anterior, 8.387'18.—Baja por descuento hecho por el Ayuntamiento, 3'95.—Quedan 8.383'93.—Doña Mercedes Castillejo de Márquez, 25; doña Mariana y doña Dolores Castillejo y S. de Tarnel, 150; excelentísimo e ilustrísimo señor arzobispo, 250; segundo ingreso de la granjería de Granada, 422'07; don Luis Morales García Herrero, 12'50; don Vicente Vaqueza, 12'50; don Luis Morales García Goyena, 12'50; don Vicente Vaqueza, 12'50; un entusiasta, 10; doña Francisca García Goyena, 15.—Suma, 9.531 pesetas.

Notas taurinas. Habiendo publicado la prensa de Madrid, que en la corrida verificada el domingo último en Sevilla, el diestro Tabernerito estuvo desgraciado, debemos aclarar que no se refiere a nuestro país no, José Alvarez, sino al novillero sevillano, Diego Ruiz Tabernerito.

Carmen en venta. Se vende un hermoso carmen, de situación higiénica inmejorable, con terrazas, magníficas vistas, agua de Alcazar, casa buena y muy espaciosa, tiene instalación de teléfono y luz eléctrica. Darán razón, calle de Peco Seco de Lucena, núm. 11, de nueve a once de la mañana.

Telegramas. La guerra en Africa. Desde Melilla. Fuerzas y heridos. El trasatlántico «Ciudad de Mahón» ha conducido a Melilla una sección de la Guardia civil.

El mismo barco ha llevado a Málaga 120 heridos y enfermos. El faro Tres Forcas. Un remolcador de la Compañía Trasatlántica salió de Melilla para Tres Forcas, conduciendo muchos trabajadores que se ocuparán en la instalación del faro.

El remolcador arrastraba una lancha de la compañía de mar. Fundó sin novedad en la bahía de Dos Tejas. Los aragoneses. Cuando el alcalde de Zaragoza repartía ayer obsequios adornados con profusión de cintas, un soldado, que es un notable caligrato, cogió una de las cintas y escribió en ella: «El Ejército de operaciones en Africa agradece el obsequio a los aragoneses del campamento de la segunda caseta».

Después hizo con la cinta un lazo y la puso en el ojal de la americana del alcalde, rogando a éste que la ostente en la corrida que presidirá el día 17 en Zaragoza, para que el pueblo pueda ver el recuerdo que le dedican sus hermanos que luchan en Africa.

También fué solemne el acto de colocar la medalla de oro de Zaragoza al general Marina y de plata a bastantes jefes y oficiales. En el campamento de Figueras la fiesta excedió a toda ponderación.

Los soldados llevaron en hombros al alcalde hasta el coche. Hoy regresarán los comisionados del Ayuntamiento de Zaragoza a España. Precauciones. El convoy diario entre Nador y Zelúan llegó hoy con retraso, porque se adoptaron precauciones en virtud de una confidencia que se tuvo.

En Zelúan. Además de las defensas que tiene el ejército frente a la alcazaba que mira al río de Zelúan, se han construido otras para evitar sorpresas. Los moros han tirado unas paredes de caballería, que hacían exploraciones.

Salieron a auxiliarlas dos compañías de cazadores y un escuadrón de caballería. Estas fuerzas practicaron un extensísimo reconocimiento sin encontrar enemigos.

Grupos cañoneados. Ayer al atardecer, aparecieron grandes grupos de moros por las alturas del Oeste de Tetat (Nador). Los cañones la batería de Kabelle Tor.

Hospital de sangre. Muy pronto se montará en Nador un hospital de sangre. Lo instalará la ambulancia de la Cruz Roja de Corniña, que hoy marchará al campamento.

El presidente de dicha ambulancia ha visitado al general Marina para pedirle la oportuna autorización. El general se la concedió y le hizo una cariñosa acogida. En Mar Chica. El general Marina ha estado en la bocana de Mar Chica, examinando las obras que allí se realizan.

Entre rifeños. A un moro de Frajana que hirieron nuestras tropas en Beniassa, lo remataron los rifeños, tras de lo cual le tomaron una vaca y otros efectos que tenía en su casa. Para no perder el tiempo. Al terminar ayer los trabajos en las obras del ferrocarril fué sorprendido un indígena, registrando la mochila de un soldado. Cacheado el rifeño se le encontró una guita. El infante. El infante don Carlos, acompañado del general Arizón, ha visitado Beniassa y el picacho del Corro Frigio.

tonio Martín Zaragoza, 1; don Miguel González Peña, 2.—Suma total, 138'05; que hemos entregado al Ayuntamiento de Polopos.

Junta de damas. Esta Junta lleva recaudadas las siguientes cantidades: Suma anterior, 8.387'18.—Baja por descuento hecho por el Ayuntamiento, 3'95.—Quedan 8.383'93.—Doña Mercedes Castillejo de Márquez, 25; doña Mariana y doña Dolores Castillejo y S. de Tarnel, 150; excelentísimo e ilustrísimo señor arzobispo, 250; segundo ingreso de la granjería de Granada, 422'07; don Luis Morales García Herrero, 12'50; don Vicente Vaqueza, 12'50; don Luis Morales García Goyena, 12'50; don Vicente Vaqueza, 12'50; un entusiasta, 10; doña Francisca García Goyena, 15.—Suma, 9.531 pesetas.

Notas taurinas. Habiendo publicado la prensa de Madrid, que en la corrida verificada el domingo último en Sevilla, el diestro Tabernerito estuvo desgraciado, debemos aclarar que no se refiere a nuestro país no, José Alvarez, sino al novillero sevillano, Diego Ruiz Tabernerito.

Carmen en venta. Se vende un hermoso carmen, de situación higiénica inmejorable, con terrazas, magníficas vistas, agua de Alcazar, casa buena y muy espaciosa, tiene instalación de teléfono y luz eléctrica. Darán razón, calle de Peco Seco de Lucena, núm. 11, de nueve a once de la mañana.

Telegramas. La guerra en Africa. Desde Melilla. Fuerzas y heridos. El trasatlántico «Ciudad de Mahón» ha conducido a Melilla una sección de la Guardia civil.

El mismo barco ha llevado a Málaga 120 heridos y enfermos. El faro Tres Forcas. Un remolcador de la Compañía Trasatlántica salió de Melilla para Tres Forcas, conduciendo muchos trabajadores que se ocuparán en la instalación del faro.

El remolcador arrastraba una lancha de la compañía de mar. Fundó sin novedad en la bahía de Dos Tejas. Los aragoneses. Cuando el alcalde de Zaragoza repartía ayer obsequios adornados con profusión de cintas, un soldado, que es un notable caligrato, cogió una de las cintas y escribió en ella: «El Ejército de operaciones en Africa agradece el obsequio a los aragoneses del campamento de la segunda caseta».

Después hizo con la cinta un lazo y la puso en el ojal de la americana del alcalde, rogando a éste que la ostente en la corrida que presidirá el día 17 en Zaragoza, para que el pueblo pueda ver el recuerdo que le dedican sus hermanos que luchan en Africa.

También fué solemne el acto de colocar la medalla de oro de Zaragoza al general Marina y de plata a bastantes jefes y oficiales. En el campamento de Figueras la fiesta excedió a toda ponderación.

Los soldados llevaron en hombros al alcalde hasta el coche. Hoy regresarán los comisionados del Ayuntamiento de Zaragoza a España. Precauciones. El convoy diario entre Nador y Zelúan llegó hoy con retraso, porque se adoptaron precauciones en virtud de una confidencia que se tuvo.

En Zelúan. Además de las defensas que tiene el ejército frente a la alcazaba que mira al río de Zelúan, se han construido otras para evitar sorpresas. Los moros han tirado unas paredes de caballería, que hacían exploraciones.

Salieron a auxiliarlas dos compañías de cazadores y un escuadrón de caballería. Estas fuerzas practicaron un extensísimo reconocimiento sin encontrar enemigos.

Grupos cañoneados. Ayer al atardecer, aparecieron grandes grupos de moros por las alturas del Oeste de Tetat (Nador). Los cañones la batería de Kabelle Tor.

Hospital de sangre. Muy pronto se montará en Nador un hospital de sangre. Lo instalará la ambulancia de la Cruz Roja de Corniña, que hoy marchará al campamento.

El presidente de dicha ambulancia ha visitado al general Marina para pedirle la oportuna autorización. El general se la concedió y le hizo una cariñosa acogida. En Mar Chica. El general Marina ha estado en la bocana de Mar Chica, examinando las obras que allí se realizan.

Entre rifeños. A un moro de Frajana que hirieron nuestras tropas en Beniassa, lo remataron los rifeños, tras de lo cual le tomaron una vaca y otros efectos que tenía en su casa. Para no perder el tiempo. Al terminar ayer los trabajos en las obras del ferrocarril fué sorprendido un indígena, registrando la mochila de un soldado. Cacheado el rifeño se le encontró una guita. El infante. El infante don Carlos, acompañado del general Arizón, ha visitado Beniassa y el picacho del Corro Frigio.

un pozo que se ha descubierto cerca del campamento, y que un moro, de los de «estar amigos de España», dijo que tenía agua excelente.

El babileno se ofreció a acompañar a los soldados, guiándolos por el camino más corto. Los soldados eran del batallón de cazadores de Reus.

Pasaron horas sin que regresaran los que habían ido por agua, produciéndose la natural inquietud, que se convirtió en alarma, al oír disparos. Inmediatamente salieron fuerzas, las cuales encontraron poco después, al entrar en un desfiladero, un soldado herido, que venía arrastrándose.

Su aspecto era lastimoso. Traía el uniforme roto, las manos arañadas y apenas podía hablar. Tranquilizado, dijo, que a poco que entrarán las acémilas en un camino sinoso que el moro les indicara, notaron que éste vacilaba.

Como sospecharan de él y se lo dieran, se disculpó y les condujo por otro camino en el que había abundantes matorrales y chumberas. Cuando habían andado un buen trecho cayeron sobre ellos unos cincuenta ó sesenta moros, que se ocultaban en un mazo de chumberas.

Los rifeños les hicieron varias descargas cerradas, rápidas y certeras, sin darles tiempo a defenderse. Ocho de los soldados quedaron muertos y los cuatro restantes cayeron heridos.

Los rifeños les quitaron los correajes, machetes y fusiles, se llevaron las acémilas y mutilaron los cadáveres. Se distinguió por su ensañamiento, el moro que se decía amigo. La mayoría de los rifeños llevaban la braza con los colores rojo y amarillo.

Las fuerzas de auxilio recogieron los cadáveres y los llevaron al campamento, para que el tren minero los condujera al cementerio de Melilla. El espectáculo de la llegada fué tristísimo. El capellán del batallón de Alba de Tormes rezó un rosario.

Los heridos fueron trasladados al Hospital central. Uno de ellos se encuentra en gravísimo estado. Los telusanes y la guerra. Comunican de Tánger, que de una información hecha cerca de significados moros de Tetuan se deduce, que los amantes del orden desean que triunfemos rápidamente en el Egipto, por considerarlo conveniente a sus intereses.

Como consideran desastrosado el triunfo de España, temen, que si se prolonga la campaña les alcancen algunas salpicaduras. No les asusta la idea de que España extienda su dominación hasta Tetuan, por entender que esto les traería tranquilidad y libertad en el comercio, circunstancias de que ahora no disfrutan.

Las autoridades y el vecindario de Tetuan, se muestran pacíficos. Creen algunos, que las harkas rifeñas se disolverán enseguida que intenten un supremo esfuerzo, bastantes a justificarles ante sus compatriotas de haber defendido el territorio cuanto pudieron, ocurriendo igual que en Chania, donde, cuando los moros se procararon de su impotencia, se sometieron.

Operación sobre Benibuffur. «El Liberal» de hoy publica una crónica del distinguido periodista señor Bejarano, en la que se dice, que de ayer a hoy se operaba en Melilla que tres columnas avanzan hacia Benibuffur.

Son estas, las del general Tovar por Zelúan, la del general Orozco por Nador y la del general Sotomayor por el frente natural de Gurgú a cerrar las tenazas que se forman por las tropas; este es, que las generales Sotomayor y Tovar se saluden dentro del monte, después de recorrer victoriosos el terreno que queda por explorar, para que el campo de Melilla quede delimitado en lo sucesivo por las cuevas del Qur y del Mntnyu.

Entonces se terminarán las operaciones, se fortificarán los puntos estratégicos y se asegurará las comunicaciones. El acceso a Benibuffur será fácil y se conseguirá normalizar la vida en Quebdana y Guelaya.

El ejército de ocupación asegurará la pacificación y la posesión del terreno conquistado. Quitate tu... «El Liberal» publica hoy un artículo titulado «Quitate tu...» comentando irónicamente el movimiento que se ha producido en Francia, ante la posesión de que íbamos a Tazza y las afirmaciones de la prensa francesa de que dicha ciudad la ocuparán los franceses fácilmente.

El articulista describe bellamente a Tazza y a sus moradores, a cuyo lado los feroces rifeños pueden pasar por manso rebano de toros y anuncia, que se prepara a ser espectador de esta aventura, que tan sencilla pinta el general D'Agade, si éste se lo permite amablemente.

han recibido de Nader, desde esta posición salieron en descubierta dos compañías de infantería y un escuadrón de caballería.

Desde unas chumbras de un aduar destruido, el enemigo hizo fuego, hiriendo a un teniente de caballería.

El tiroso se generalizó, durando un gran rato.

Durante la lucha, funcionaron las ametralladoras.

El enemigo, huyó al fin.

En libertad

No se ha conseguido detener a los moros que asediaron a los doce soldados del batallón de Rens, cuando iban por agua.

De servicio

Han marchado a Zeinán un oficial, diez guardias civiles de caballería, y diez de infantería, para prestar servicio allí.

Reconocimiento por mar

Desde la ensenada de Dos Tejas, en el Cabo Tres Forcas, donde según dije había fundado un remolcador de la Compañía Trastántica, siguió este su viaje, reconociendo el Cabo que denominan los marinos Paso de Cala de Mazagán, que es practicable y de gran abrigo para las embarcaciones pequeñas, durante las temporales de Levante.

Para los convoyes

La grúa Titán del puerto de Melilla, ha descargado un automóvil para la artillería y una nueva máquina automóvil para la compañía minera española.

Moros detenidos

En la bocana de Mar Chica, la Guardia civil que custodia las obras del ferrocarril minero español, detuvo a cuatro obreros moros que llevaban gomas y municiones.

Conductores de camellos

El vapor «Gibel-Musa», procedente de Tánger, ha llevado a Melilla varios moros de Casablanca, que van por cuenta del contratista de camellos para servir de conductores.

Seguen las agresiones

Anoche los moros hostiliaron, como de costumbre, el reducto de Nador.

En una cantina de las cercanías de Mar Chica, que tenía encendida luz, se oyó un bruscamiento silbar las balas.

El cantinero apagó la luz, restableciéndose después la tranquilidad.

Sorpresa frustrada

Desde Melilla se reciben detalles de la sorpresa frustrada en Nador, de la cual tengo anticipada noticia, y en la que resultó herido un teniente de caballería.

Próximamente a las seis de la mañana, se oyó un vivísimo tiroteo de fusil entre los soldados que guardaban el monte Taunma y grupos de moros apostados en las estribaciones de Benibufur.

Se tomaron precauciones, pero el fuego cesó enseguida.

Después, una sección de caballería del regimiento de María Cristina, al efectuar la acostumbrada descubierta y llegar cerca de las primeras lomas, fué bruscamente agredida.

Los soldados desmontaron y con testaron al fuego del enemigo.

Posiciones inexpugnables

Los artilleros han terminado el camino para subir cañones Schneider, a las lomas de Nador.

Ya han quedado emplazados cañones de dicho sistema, haciendo las posiciones de Nador inexpugnables.

Excursión peligrosa

A las once de la mañana, las baterías de la posición Setomayor, dispararon sobre grupos de moros, que aparecieron en las lomas fronterizas, a la izquierda del zoco El Had.

La excursión por dichas posiciones es peligrosa sin acompañamiento de fuerzas, pues el enemigo dispara contra los tanteantes.

Marina a Tres Forcas

El general Marina, a bordo de un remolcador, marchó a Tres Forcas, acompañado del ingeniero señor Brokman.

Se relucira este viaje con el emplazamiento del faro.

Visita al Gurugú

El general Arizón, acompañado del coronel Larrea, ha visitado las posiciones del Gurugú llamadas Zai Aixa y Gorro Frigío.

Regresaron a la plaza a las once de la mañana.

En las obras

Siguen trabajando en las obras del ferrocarril 250 moros.

Cuando lleguen a Melilla operarios técnicos, se aumentarán los obreros españoles y marroquíes.

Se ha telegrafado a Málaga, Sevilla, Almería y Cádiz, pidiendo obreros para los trabajos de prolongación de la vía.

La prohibición hecha a los moros, de recoger vainas de cartuchos, ha sido infringida por algunos.

Los civiles registraron a varios rifones, encontrándoles los bolsillos llenos de vainas.

Uno llevaba además oculta una guma.

Todos estos moros han sido encarcelados.

Atrinchamientos

Los moros acampados en las proximidades de Uxian, están construyendo trincheras.

En Alhucemas y en el Peñón

En Alhucemas hubo ayer ligeros tiroteos.

En el Peñón, al tratar de reforzar las obras de defensa, hostilizó el enemigo.

La plaza hizo fuego, dispersando a los moros, a los cuales se les vió retirar muertos y heridos.

La Armada en la guerra

El buque «Extremadura» ha marchado a bombardear la costa comprendida entre Cabo Negri y Cabo Kelates.

El transporte «Amirante Lobo», después de dar carbón y agua al «Osado», «Pizarro» y «General Concha», marchó a Málaga, para proveerse de ambas cosas.

minutos de la mañana, en que los moros reanudaron el ataque.

El «Ciudad de Mahón»

Según comunican de Málaga, hoy habla en el mar una niebla densísima.

Por esta circunstancia, el vapor «Ciudad de Mahón» retrasó bastante su llegada, produciendo con ello gran ansiedad.

Las autoridades y numeroso público se hallaban en el muelle.

A las once de la mañana fundó el barco, a cuyo bordo venían de Melilla 24 soldados heridos y 108 enfermos.

Además conducía mucho pasaje y correspondencia.

Trabajos en gran escala

Muy pronto empezarán los trabajos mineros y en los ferrocarriles en gran escala.

Cerca de Tres Forcas se construirán desembarcadores para el embarque del mineral.

Tendrán ocupación 4.000 obreros.

La laureada

Se han abierto juicios contradictorios para conceder la Cruz laureada de San Fernando al cabo del batallón de Chiclana, Nicolás Moreno Gamero, por méritos que contrajo en el combate del día treinta y al capitán de artillería, don Alfredo Rogero Nathe, que murió en la segunda caseta, el día 20 de Julio.

Vuelta a las operaciones

A pesar de la reserva que se guarda se sabe, que mañana ó pasado se reanudará el avance sobre Benibufur.

Predicaciones contra España

Aumenta la agitación en Tafilaet, debido a las predicaciones de los santones contra España y Francia.

Popalán aquellos, que muy pronto enviará el Su tán al Rif y al extremo Sur de Marruecos, fuertes mehallas y enormes cantidades de municiones.

Lo cierto es, que el Sultán enviará próximamente, una mehallá a Tafilaet, pero es para obligar a aquellas tribus a pagar fuertes impuestos.

Notas políticas

Madrid 13.

Al salir de Palacio

Como todos los días, hoy ha estado en Palacio el señor Manra.

Cuando salió del regio alcazar, manifestó a los periodistas, que en Melilla hay tranquilidad completa y que mañana llevará al Rey el decreto, nombrando la Mesa del Senado.

El ministro de la Guerra, que también estuvo en Palacio, dijo, que no ocurría por ahora ninguna novedad en Melilla, porque las tropas se dedican a fortificar las posiciones ocupadas.

Dimisión de Primo de Rivera

El general Primo de Rivera ha dimisionado el cargo de inspector general del Ejército.

Esta dimisión está siendo muy comentada, porque se recuerda las vejaciones de que fué objeto el marqués de Estella y que motivaron que saliera del ministerio.

Cuando abandonó la cartera de Guerra se le nombró para el cargo que ha dimitido ahora, con el propósito, a lo que parece, de darle una satisfacción y evitar que hablara en el Senado.

Después se le ha seguido desde Nador.

En la junta de defensa nacional se le concedió voz, pero no voto.

La única vez que se reunió dicho organismo siendo el señor Primo de Rivera inspector general del Ejército, no se le citó.

Se supone, que ahora se le oirán en la Alta Cámara cosas muy curiosas.

Los liberales en libertad

A vista de que el Gobierno no renuncie las mayorías, dejando a las Cámaras en ignorancia completa, sobre el plan parlamentario, el señor Muret aplaza la reunión de las minorías liberales, dejando a los diputados y senadores en libertad para que sigan

Los soldados que formaban el pelotón que hizo la descarga, fueron elegidos por sorteo.

Mandaba las fuerzas de guarnición en el castillo, el general de ingenieros Escrin.

Ferrer otorgó testamento ante el decano de los notarios.

Se ignoran los términos del documento.

Nuevos detalles

Se reciben nuevos detalles de Barcelona, sobre el fusilamiento de Ferrer.

Durante su estancia en la capilla, estuvo sereno y cenó abundantemente.

Su defensor le visitó al amanecer. La despedida fué cariñosísima.

Ferrer, profundamente emocionado, le agradeció la defensa y ensalzó su caballerosidad.

Le hizo muchos encargos, incluso el de que le sirviera de albacea testamentario.

El defensor, muy afectado, se lo ofreció.

Ferrer tardó seis horas en redactar su testamento.

El rey fué sacado del calabozo a las nueve de la mañana.

Regó al oficial que mandaba el piquete, que se le fusilara de pí y de frente y sin vendarle los ojos.

El oficial accedió a todo menos a la última petición.

Ferrer encargó a los soldados, que le apuntaran bien al corazón y a la cabeza.

Segundos antes de que sonara la descarga, gritó insistiendo en que era inocente, y vitoreando la Escuela Moderna.

Seguidamente moría de modo instantáneo.

El general gobernador del castillo presentó el fusilamiento desde la muralla.

Custodiaban el foso fuerzas del regimiento de infantería de Vergara, del de caballería de Montesa y de ingenieros.

Noticias de Barcelona

Madrid 13.

Consejos de guerra

En la cárcel se ha celebrado un consejo de guerra, contra el exguardia de Seguridad Vicente Guíyen, acusado de rebelión, por no comparecer al servicio durante los sucesos y decir que no quería ser asesino del pueblo.

El fiscal le ha pedido reclusión perpetua.

En el cuartel de Roger ha habido otro consejo de guerra, contra el paisano Ramón Ballonga, a quien se acusa de tratar de asaltar una armería de Gracia.

El acusado resultó herido en un brazo.

Se le pide la última pena.

Información financiera

Ministerio de Guerra

El ministro de la Guerra ha estado hoy atareadísimo.

Primero le visitó el señor Manra y después el general Azcárraga.

Con ambos confirió extensamente acerca de la dimisión del general Primo de Rivera y de las consecuencias que pudieran tener las declaraciones de éste en el Senado.

Las conferencias se pusieron de acuerdo a la contestación que se dará al marqués de Estella.

El proceso Ferrer

Madrid 13

Felicitación y réplica

Los concejales republicanos del Ayuntamiento de Madrid, enviaron ayer una felicitación al defensor de Francisco Ferrer.

Además elevaron una solicitud al presidente del Consejo, solicitando el indulto.

Igual hizo el partido republicano federal madrileño.

Brioso artículo

«El Liberal» publica hoy un brioso artículo firmado por don Joaquín Dicenta, en el que éste, partiendo de la base de que sea cierta la noticia de que el defensor de Ferrer será castigado, formula censuras severísimas.

Desde París

Telegramas recibidos hoy de París, dicen, que los despachos que se recibieron allí esta madrugada dejaban entrever la posibilidad de que Ferrer fuera ejecutado esta mañana.

La censura ha impedido que se sepa en el extranjero el acuerdo que se adoptó anoche en el Consejo de ministros.

Añaden los telegramas de París, que la mayoría de los periódicos de aquella capital comentan el asunto.

Peticiones de indulto

Desde París y otras capitales del extranjero, se han dirigido telegramas al Rey, pidiendo que se conmute la pena a Ferrer.

La hija de éste, ha declarado, según un despacho de París, que no es cierto visitara al jefe del Gobierno francés, para pedirle que intercediera por su padre.

Sólomente telegrafió al Rey Alfonso, porque no confiaba más que en la generosidad de su Rey.

Boycotage?

Dicen de París, que entre los obreros de los puertos franceses y los marinería de los buques y agitación por el asunto Ferrer.

Se habla entre esos operarios de hacer el «boycotage» a los buques y mercancías españolas.

El anarquismo de Ferrer

Dicen de Roma, que nuestro embajador en el Quirinal, que se encuentra actualmente en la finca Ozzano, en la provincia de Emilia, ha dicho a un periodista, que Ferrer es un anarquista intelectual que ejerce su propaganda de modo incansable y que ofrece una influencia enorme sobre la clase de donde salen los anarquistas de acción.

Agregó el embajador, que nunca llegó a comprender, donde acaba el anarquismo intelectual y donde empieza el de acción.

La propaganda de Ferrer, dijo, era doble: la anticlerical y la que enseña a rebelarse contra las autoridades y las ideas de Patria y Ejército.

Explicó el funcionamiento de los tribunales militares para justificar el que no depusieran testigos.

Los soldados que formaban el pelotón que hizo la descarga, fueron elegidos por sorteo.

Mandaba las fuerzas de guarnición en el castillo, el general de ingenieros Escrin.

Ferrer otorgó testamento ante el decano de los notarios.

Se ignoran los términos del documento.

Nuevos detalles

Se reciben nuevos detalles de Barcelona, sobre el fusilamiento de Ferrer.

Durante su estancia en la capilla, estuvo sereno y cenó abundantemente.

Su defensor le visitó al amanecer. La despedida fué cariñosísima.

Ferrer, profundamente emocionado, le agradeció la defensa y ensalzó su caballerosidad.

Le hizo muchos encargos, incluso el de que le sirviera de albacea testamentario.

El defensor, muy afectado, se lo ofreció.

Ferrer tardó seis horas en redactar su testamento.

El rey fué sacado del calabozo a las nueve de la mañana.

Regó al oficial que mandaba el piquete, que se le fusilara de pí y de frente y sin vendarle los ojos.

El oficial accedió a todo menos a la última petición.

Ferrer encargó a los soldados, que le apuntaran bien al corazón y a la cabeza.

Segundos antes de que sonara la descarga, gritó insistiendo en que era inocente, y vitoreando la Escuela Moderna.

Seguidamente moría de modo instantáneo.

El general gobernador del castillo presentó el fusilamiento desde la muralla.

Custodiaban el foso fuerzas del regimiento de infantería de Vergara, del de caballería de Montesa y de ingenieros.

Noticias de Barcelona

Madrid 13.

Consejos de guerra

En la cárcel se ha celebrado un consejo de guerra, contra el exguardia de Seguridad Vicente Guíyen, acusado de rebelión, por no comparecer al servicio durante los sucesos y decir que no quería ser asesino del pueblo.

El fiscal le ha pedido reclusión perpetua.

En el cuartel de Roger ha habido otro consejo de guerra, contra el paisano Ramón Ballonga, a quien se acusa de tratar de asaltar una armería de Gracia.

El acusado resultó herido en un brazo.

Se le pide la última pena.

Información financiera

Ministerio de Guerra

El ministro de la Guerra ha estado hoy atareadísimo.

Primero le visitó el señor Manra y después el general Azcárraga.

Con ambos confirió extensamente acerca de la dimisión del general Primo de Rivera y de las consecuencias que pudieran tener las declaraciones de éste en el Senado.

Las conferencias se pusieron de acuerdo a la contestación que se dará al marqués de Estella.

El proceso Ferrer

Madrid 13

Felicitación y réplica

Los concejales republicanos del Ayuntamiento de Madrid, enviaron ayer una felicitación al defensor de Francisco Ferrer.

Además elevaron una solicitud al presidente del Consejo, solicitando el indulto.

Igual hizo el partido republicano federal madrileño.

Brioso artículo

«El Liberal» publica hoy un brioso artículo firmado por don Joaquín Dicenta, en el que éste, partiendo de la base de que sea cierta la noticia de que el defensor de Ferrer será castigado, formula censuras severísimas.

Desde París

Telegramas recibidos hoy de París, dicen, que los despachos que se recibieron allí esta madrugada dejaban entrever la posibilidad de que Ferrer fuera ejecutado esta mañana.

La censura ha impedido que se sepa en el extranjero el acuerdo que se adoptó anoche en el Consejo de ministros.

Añaden los telegramas de París, que la mayoría de los periódicos de aquella capital comentan el asunto.

Peticiones de indulto

Desde París y otras capitales del extranjero, se han dirigido telegramas al Rey, pidiendo que se conmute la pena a Ferrer.

La hija de éste, ha declarado, según un despacho de París, que no es cierto visitara al jefe del Gobierno francés, para pedirle que intercediera por su padre.

Sólomente telegrafió al Rey Alfonso, porque no confiaba más que en la generosidad de su Rey.

Boycotage?

Dicen de París, que entre los obreros de los puertos franceses y los marinería de los buques y agitación por el asunto Ferrer.

Se habla entre esos operarios de hacer el «boycotage» a los buques y mercancías españolas.

El anarquismo de Ferrer

Dicen de Roma, que nuestro embajador en el Quirinal, que se encuentra actualmente en la finca Ozzano, en la provincia de Emilia, ha dicho a un periodista, que Ferrer es un anarquista intelectual que ejerce su propaganda de modo incansable y que ofrece una influencia enorme sobre la clase de donde salen los anarquistas de acción.

Agregó el embajador, que nunca llegó a comprender, donde acaba el anarquismo intelectual y donde empieza el de acción.

La propaganda de Ferrer, dijo, era doble: la anticlerical y la que enseña a rebelarse contra las autoridades y las ideas de Patria y Ejército.

Explicó el funcionamiento de los tribunales militares para justificar el que no depusieran testigos.

A la salida de Palacio afirmó, que su visita carecía de importancia, habiéndose reducido a un acto de cortesía al regresar a Madrid.

La escuadra

La comisión nombrada para asistir a las pruebas del modelo de acorazados que construirá la casa Wickers en el arsenal del Ferrol, comisión que preside el general García Vega, se ha presentado hoy al ministro de Marina de regreso de su viaje a Londres.

Los comisionados entregaron al señor Ferrándiz, nota de los resultados obtenidos, que por haber sido compilados por el personal del almirantazgo inglés, bajo la dirección del ingeniero Mr. Fronde, reúnen la mayor suma de garantías.

Los resultados han sido satisfactorios, comprobándose que los acorazados podrán alcanzar diecinueve millas y media de velocidad.

La comisión viene satisfachísima de las atenciones que le han dispensado los funcionarios del almirantazgo inglés.

Embajada marroquí

Según comunican de La Línea, ha llegado a Gibraltar, procedente de Tánger, el crucero francés «Galilé» conduciendo a los embajadores marroquíes que envía a París el Sultán de Marruecos para seguir las negociaciones sobre el proyectado empréstito.

Firma del Rey

Hoy han sido firmadas por el Rey las siguientes disposiciones de Guerra y Marina:

De Guerra.—Disponiendo el pase a la reserva del general Porras, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo al empleo inmediato a dos capitanes y dos tenientes, que murieron en el combate del día 30.

De Marina.—Concediendo el mando de la corbeta «Nautilus» al capitán de fragata don Saturnino Núñez.

Ascendiendo a ingenieros jefes de la Armada, para cubrir vacantes reglamentarias.

Desde Valencia

Un sargento de carabineros sorprendió a un individuo que llevaba 42 kilos de tabaco de contrabando.

Han marchado a Madrid, los señores Rodríguez de la Borbolla y D'Angelo.

La Asamblea de profesores mercantiles, ha tratado de una Memoria presentada sobre el fomento de los mercados, para nuestra producción nacional.

Petición de un crédito

El ministro de Marina ha pedido al de Hacienda un crédito supletorio de 100.000 pesetas, con destino a la marina, cuya consignación se ha agotado a causa de la movilización de buques con motivo de la campaña de Melilla.

Información extranjera

Madrid 13

De Tánger

Han llegado a Tánger, la esposa y el hijo del embajador de España, señor Merry del Val.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA

Fuente del día.—San Calixto papa y martir. La Misa y Oficio divino son de San Calixto, con rito doble y color encarnado. Fué San Calixto papa a' de Roma, y fué elevado al Pontificado después de la muerte de San Ceferino. Edificó la iglesia de Santa María Trastevere y un cenotafio para sepultar los mártires, que todavía conserva su nombre. Estableció los ayunos de las cuatro...

de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Rosario.—En la Catedral, San Matías, San José y San Andrés, por la mañana; en la capilla de la placeta de los Lobos y de más iglesias a la oración. Misas de hora fija.—En la Catedral a las ocho y media y a las nueve.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho y media.—En San Antón, Hospitalicio, Sagrado Corazón de Jesús y en San Juan de Dios de esta a once.—En las Angustias y la Magdalena de siete a diez. Misa cantada.—En la Catedral a las nueve, en la Capilla Real a las nueve y media.

Misa de doce.—En Nra. Sra. de la Angustias, San Justo, la Magdalena y en las Capuchinas. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito, en Santa Escolástica. Adoración nocturna.—Turno 4.º.—Santa Teresa de Jesús. Vigilia de titular. Reserva y Misa a las cinco de la mañana.

SECCION DE MERCADOS. Alhóndiga de granos. Granada 12 de Octubre de 1909. Trigo.—Sobrante anterior, 1068 quintales métricos, 1478 fanegas, Entrada 96 quintales 224 fanegas, Total existencias 1179 quintales, 1702 fanegas. Se vendieron 640 fanegas al precio de 50 a 53 reales cada una. Sobraron 947 quintales, 1182 fanegas. Cebada a 30 reales fanega. Habas a 48, Matadero. Ayer se carnisaron 17 reses mayores, con peso de 2 491 kilos de 70 a 188 pesetas; 127 borregos, con peso de 1.205 kilos, de 1,40 a 1,48; 20 cabrios, con peso de 177 kilos, a 1'25. Los aceites. Las existencias son las siguientes: En la Caleta 100 arrobas a 67 reales.

CARTERA DE GRANADA

Beneficencia y Sanidad. Ayer por la Asociación de Caridad se repartieron 620 raciones. Movimiento de población. Ayer se registraron en esta capital: nacimientos, 4; defunciones, 6. Servicio de la Plaza para hoy. Pando, Córdoba.—Jefe de día, D. Joaquín Roselló Curto, coronel de Victoria.

Imaginaría, D. Enrique Ambel y Córdoba coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, D. Enrique Vázquez Ferraz, 2.º capitán de Victoria.—Plantón en el Gobierno militar, sus ordenanzas.—Faseo enfermos, Victoria.—De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, Manuel Gil. SECCION DE ESPECTACULOS. CINEMATOGRAFO LUX EDEN (Gran Via). Recogidas funciones todas las noches. P. forenca, 40 céntimos. Entrada genera l, 10.

Pedir en los Cafés el BYRRH

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso Violet Frères a THUIR (France)

COMPANIA COLOMBIA

CASA FUNDADA EN 1854

VAPORES RAPIDOS PARA LA ARGENTINA

El grandioso trasatlántico

"AQUITAINE"

de la Societé Generale de Transports Maritimes a Vapour saldrá fijamente de Almería el día 19 de Octubre de 1909, para Buenos Aires con escala en Santos (Brasil), admitiendo pasajeros en 1.ª, 2.ª, 3.ª económica y 3.ª clase.

AVISO.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.—El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

Para más informes, en Consignatario: M. BERJON, Boulevard del Principe, 59, ALMERIA

Sociedad Española de Construcciones metálicas

Capital: 12.500.000 pesetas

Talleres de vagones en Basain (Gulpuzcoa) de turbinas, maquinaria y calderería en Zazoa (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares.

Domicilio social, Bilbao.—Oficina central, Prim, 5, Madrid

La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece a esta Sociedad, y acaba de montar un nuevo, dotada de los mayores perfeccionamientos y adelantos modernos; construye toda clase de maquinaria para minas, calderas de vapor, depósitos de todas clases, prensas hidráulicas para extracción de aceites, puentes, armaduras, vigas armadas, columnas y demás efectos para construcciones.

La misma fábrica tiene un simacón completamente surtido de toda clase de fierros, aceros y demás efectos también para minas. Precios sin competencia.

Dirigirse, a D. Diego Caro del Castillo, Administrador LA CONSTANCIA (Arroyaneta 20 y 21.—Teléfono 14, Linares); ó al representante en Granada, D. Manuel López de la Cámara Gran Via, 16, 2.ª.—Presupuestos, Catálogos y Proyectos.

Depilatorio Maria Stuard. Usando este Depilatorio nunca tendréis vello LA MUJER, EN TODAS SUS EDADES, DEBE PROCURAR SER SIEMPRE BIEN PARECIDA.

El Depilatorio Maria Stuard. es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz e inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que sea. Es el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo, por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use es indispensable en todo tocador por su elegante presentación frasco de cristal tallado y por ser el único que no despidie mal olor pues el polvo contiene un perfume delicado. Es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y el pelo, y no vuelvan a reaparecer. No mancha, y deja el cutis terso y hermoso. deben usarlo las señoras y señoritas en todas sus edades. Las madres deben aplicarlo a aquellas de sus hijitas que a los 12 ó 13 años empiecen a notarse en alguna parte del cuerpo, la salida del vello, basta, en dicha edad, una ó dos aplicaciones de nuestro Depilatorio n.º 1, para que nunca más aparezca.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía. Para SAN JUAN DE PUERTO RICO, PONCE, SAN LAGO DE CUBA, HABANA, MATANZAS Y NEW-ORLEANS. Saldrá de Cádiz el día de 6 Noviembre el vapor CATALINA

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga para los referidos puertos sin trasbordo. Informarán sus Armadores, PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA, Plaza de San Agustín, núm. 2.—Para más informes: dirijanse a don Diego Toledo Zamora, San Jacinto, 14, 1.ª izquierda, en Granada. El vapor admite carga para Mazagón.

Indispensable superioridad en CHOCOLATES CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO TÉS, TAPIOCAS

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía. SERVICIO CADA 20 DIAS FIJO Y RAPIDO PARA Montevideo y Buenos Aires CON ESCALAS EN SANTOS. El nuevo y de gran marcha vapor correo trasatlántico español de 8.000 toneladas. Saldrá del Puerto de Cádiz el día 25 de Octubre de 1909. Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga sin trasbordo para los referidos puertos. La carga debe estar al costado del vapor el día 24. Informarán sus Armadores, PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA Plaza de San Agustín, núm. 2.—CADIZ. Para más informes: dirijanse a D. Diego Toledo Zamora, San Jacinto, 14, 1.ª izquierda, en Granada.

CONDE WIFREDO. Saldrá del Puerto de Cádiz el día 25 de Octubre de 1909. Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga sin trasbordo para los referidos puertos. La carga debe estar al costado del vapor el día 24. Informarán sus Armadores, PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA Plaza de San Agustín, núm. 2.—CADIZ. Para más informes: dirijanse a D. Diego Toledo Zamora, San Jacinto, 14, 1.ª izquierda, en Granada.

VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA. Estreñeceros uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc. Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos. CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR COSTANZI. Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías genito-uritarias a su estado normal.—Una caja de confites, 5 pesetas. Purgación reciente ó crónica, gota militar, gñjo blanco, úlceras, etc., se curan maravillosamente en ocho ó diez días con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi. Un frasco de inyección, 4 pesetas. Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas. Clorosis, Neurastenia, Inanidencia, Flisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso Elixir Nutro-Musculina Costanzi.—Frasco, 7 pesetas. Puntos de venta: En las principales farmacias del mundo. AL POR MAYOR: Depósito exclusivo-Laboratorio GRAU YNGLADA. Rambla del Centro, 30.—BARCELONA. Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Sr. Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 30, bajos.—Barcelona.

ANEMIA. POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA—CONVALESCENCIAS. Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL. 6 pesetas la botella en todas las Farmacias.

CARPINTERIA DE El Candado. Calle Almirantes, 30. Construcción de puertas, balcones y ventanas con madera de Pino rojo. Toda la madera empleada en estas puertas está tratada previamente en secaderas especiales. Hay existencias siempre para servir al momento.

Se venden tres vigas de peralejo, cuyas dimensiones son 14 metros largo, por 42 centímetros en cuadrado cada una. En Pinos Puente, D. Máximo Sánchez.

Ama de cría con leche fresca. Darán razón, en Zúcaría, 55 y 57.

Casa en el campo. Se alquila una en el camino alto de Huelmo Vega, junto a la casería del Candado. Está muy bien situada, pudiendo llegar hasta ella en carruaje. Las llaves en la casería del Candado.

EL CANDADO. Mesones, 41. Almacén de Hierros y Ferreteria. Grandes existencias de viguetas de acero en todas las dimensiones de peralte y largos. Se sirven viguetas de la medida que se deseen.

Cupro alhajas a buen precio, Zacatín, 55, 2.º piso

Para las Hernias el Vendaje Barrere de universal y reconocido éxito, es el mejor que puede emplearse. Único y exclusivo depositario para Granada y su provincia, D. Miguel González Perales. FARMACIA Y DROGUERIA DE SAN GIL. Gran Taller. De composuras de relojes de la Viuda de Sandoz. Sabido es del público la perfección y economía de esta casa. Alhóndiga, 22.

Salón de barbería DE JUAN ANGUIITA. Servicio esmeradísimo. Alhóndiga, 78.—GRANADA

CAFE NERVINO MEDICINAL DEL DOCTOR MORALES. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas, a 3 y 5 pesetas cada una.—Se remite por correo a todas partes. La correspondencia, Carretas, 39, Madrid. En Granada, farmacia de A. Covaleta, San Jerónimo, 13.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de Seguros sobre la VIDA a prima fija. Capital social 15.000.000 Pesetas. Reservas generales 20.554.759. Formando un total de treinta y cinco millones quinientas cincuenta y cuatro mil setecientos cincuenta pesetas y ochenta céntimos. Pagado a los asegurados hasta 30 de Septiembre de 1907. 39.017.024.90. Esta Sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias, inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades. REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA. Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18 y Cortas, 693.—BARCELONA. Delegado en GRANADA: D. José Figueroa, Reyes Católicos, núm. 6, 2.º

NOVEDADES las más altas é inmensas acaban de recibirse en el establecimiento de tejidos

EL LEON 98, Mesones, 98. así en pañería para trajes de caballero como en lanas para los de señora. Mil dibujos y calidades en franelas de lana y algodón. Increíbles precios en todos los artículos blancos, negros y de punto. Especialidad en cobertores-mantas y tapabocas. PRECIOS FIJOS VENTAS AL CONTADO

Amor. Es y será siempre la mejor pasta para limpiar metales

Hisógeno LLOPIS. Te ad siempre. Tuber culosis, Anemia, Dlabes y enfermedades consuntivas en general. Venta en todas las farmacias de España, Portugal y América. Recomendado por todos los médicos.

EL LEON CH. Almacén de tejidos. de Manuel Pérez de la Blanca. Arco de las Orejas, núm. 7. Esta casa tiene siempre grandes partidas de géneros adquiridos en saldo. No comprar sin visitar esta casa. No tiene sucursal en ninguna parte. Arco de las Orejas, 7. LA ALICANTINA. ALMACEN DE VINOS Y VINOGRAS de Miguel Botella. Elvira, 5 y Carrera de Sanil, núm. 14. Vinos superiores tintos y blancos de Alicante y Valdepeñas, a precios reducidos. Vinagres vinicos. Servicio a domicilio. Colegio de S. Fernando. Dirigido por D. José Jiménez Díaz.